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Egeris fik Danmarks nyeste tingsted
Et byting for lokal medbestemmelse er en gammel opfindelse, men ny i Videbæk Kommune
Af Bertel Jensen – bragt i Herning Folkeblad 6-6-2005

Flagene blafrede i Egeris på Grundlovs-
dag. Der var sommerfest. Det scenarie 
delte Egeris med næsten hver tredje by, 
men i Egeris foregik det med borgme-
sterkæde, taler og snoreklip.

Her blev Danmarks nyeste og nok 
største ”byting” indviet, et rigtigt gam-
meldags byting med 32 store, tilhuggede 
kampesten og en bålplads i midten.

Formanden for borgerforeningen, Bente 
Dahl, bød velkommen med ordene:

- ”Tingstedet er ud over at være 
et Byting for lokal medbestemmelse, 

Videbæks borgmester Torben Nørregaard og formand Bente Dahl fra Egeris Borgerforening lige før indvielsen af tingstedet.  
Foto: Bertel Jensen

Landbefolkning, ressourcer og transport
Af Barbara Diklev

To nuværende og et fhv. bestyrelses-
medlem  i LAL var d. 20. juni til åbent 
borgermøde i Sabro i Århus kommune. 
Grunden var beboernes desperation 
over at byrådet har frataget området i den 
yderste nordvestlige del af kommunen al 
offentlige transport undtagen den lov-
pligtige skolekørsel. Transportgruppen i 
området har arbejdet med sagen i over 
et år, og der var mange vinkler på histo-
rien om, hvad det betyder, at man ikke 
længere har mulighed for en bus.

I denne artikel kommer der først en 
sammenligning af de to kommuner.

Fælles træk for kommunerne Århus 
og Videbæk: 

• Begge ligger i Jylland. 
• Begge har en venstre-borgmester.
• Begge kommuner har landdistrik-

ter.
• Begge har ungdomsskoler. Begge 

steder er eleverne afhængige af of-
fentlig transport til ungdomsskolen, 
som har sæson i det mørke halvår.

Forskelle i de to kommuner:
• Huspriserne i  en landsby i Århus 

kommune er mellem 1,5 og 2 mio. 
kr for et familiehus på min. 140 
m2. Huspriserne i Videbæk ligger 

Fortsættes side 4
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Leder

Ved en del lejligheder har jeg i landsbyer hevet tre stykker 
farvet papir op af mappen under det foredrag, jeg var blevet 
bedt om at holde. Der er et rødt, et gult og et grønt stykke 
papir. Hvert stykke papir repræsenterer en holdning hos 
nogle mennesker i landsbyen – og så kunne jeg lade være 
med at skrive resten, for så er alle med! Når jeg alligevel 
fortsætter, er det fordi det stadig sker, at flammen bliver 
pustet ud, at de ihærdige bliver stoppet, og at landsbyens 
udvikling så står stille igen. 

Denne leder har til formål at få skeptikerne til at stille 
konstruktive spørgsmål i stedet for bare at komme med et 
af de argumenter, der florerer i negative kredse: ”Det har vi 
prøvet før” eller lignende. Det er dem, som stopper ideen 
og aktiviteten med en sur bemærkning, der lige ligger på 
tungen, det er dem, der skal omvendes. Dem, der giver det 
røde signal, stopsignalet. De skal opfordres til at være det 
gule signal i stedet.

Den gule farve er farven for dem, der gerne vil høre 
om ideerne, stille uddybende spørgsmål og være med til 
at bakke op om det, de synes om, når de forstår og kender 
tankerne.

Den grønne farve står for dem, der kommer med ideerne. 
Dem der brænder for deres landsbys udvikling og gerne 
vil angribe problemet på nye måder. De skal mødes med 
åbenhed og gode spørgsmål, så man sammen kan finde ud 
af om ideerne er bæredygtige, om der er lokale folk, der 
brænder for at få gjort noget i den retning. Hvis man bare 
afviser med floskler, mister man muligheden for mange 
ideer og fremskridt lokalt. Værn om de grønne og hjælp 
ideerne til virkelighed.

I dette Landsbynyt er der mange eksempler på ideer 
som en eller få har fået, ideer som mange andre godt ville 
have stødt på i egen landsby: Multihus, tingsted, åben By, 
Lokalråd, borgermøde, legeplads.

Under overskriften ”Vi vil overleve” skriver Karsten H. 
Nielsen i Tarm Ugeblad bl.a. : ” Kulturhus i Hemmet, fri-
skole og galleri i Lyne. Åbent Sogn i Borris. Eksempler på, 
at landsbyer arbejder energisk på at komme på landkortet 
i den hensigt at overleve som gode bosteder. Det er ofte 
en enkelt ildsjæl eller to, der tager initiativet. Tilsammen 
kan den slags tiltag sikre, at yderområderne i riget ikke helt 
kobles af udviklingen. Det gælder Vestjylland, ligesom det 
gælder Lolland-Falster, Vendsyssel med flere. Jo, det er godt, 
vi har nogle ildsjæle.”

I Faster Sogn på samme egn, i Skjern Kommune, udnævn-
te man for første gang nogensinde en medborger til den 
nye hæderstitel, ”Fasters Flamme”. Faster Borgerforening, 
Faster Boldklub og Gymnastikforening og Seniorklubben 
samarbejder med Faster Andelskasse om denne fine titel, 
som gik til Søren Bubel, en flamme, der brænder for sin 
landsby. Han har i mange år instrueret amatørskuespil og 
trænet badminton, spillet fodbold og været med i Faster 
Sogneforening og Aktiv Faster, foreningsparaplyen. Som et 
rigtigt foreningsmenneske sagde Søren Bubel ved overræk-
kelsen af prisen på 3000 kr.: ”Uden alle de andre flammer 
bag mig, kunne det ikke lykkes!”

Og sådan skal det være! Opbakning til de aktive fra 
dem, der ikke selv fører ideer frem, men nyder at der sker 
noget i landsbyen. 

Vi kan ikke bede andre om at støtte, hvis vi ikke selv støt-
ter hinanden og taler ideer og planer godt igennem. bd

Hold flammen i live i 
den sjæl der brænder

mellem 300.000 og 800.000 kr for det tilsvarende. 
Forskellen i huspriser viser sig i forventningerne til 
service.

• Århus er en bykommune, huskøbere tror, de kan klare 
sig med højst en bil. Videbæk er en landkommune, 
huskøbere regner oftest med at klare transporten med 
to biler til to jobs.

• Indbyggerne i Århus regner med at flytte til et velfun-
gerende offentligt transportnet. Indbyggerne i Videbæk 
regner med at kommunen gør hvad den kan for at sikre 
offentlig transport.

• I 2003 havde Århus Kommune et beskatningsgrundlag 
på 131.339 kr. pr indbygger, grundskyldpromille på 
14,6 og skatte% på 20,71. I Videbæk var de tilsvarende 
tal 113.738 kr., 6.00 promille og 20,61%.

• Århus Kommune har skåret den offentlige transport 
væk, som også dækkede transport til  ungdomsskole-
undervisning i centerbyer i det åbne land. Nu ønsker 
de sig det, man har i Videbæk, hvor der er stillet en bus 
til rådighed af kommunalbestyrelsen. Ungdomsskolen 
skal selv tilrettelægge kørselen for den.

Udnyttelsen af ressourcerne
Ungdomsskolen i Sabro kan se en langsom død i øjnene. 
De unge mennesker, der gerne vil deltage i ungdomssko-
lens undervisning, hvad enten det er latin eller knallertkør-
sel, er i en fase af deres liv, hvor de gerne selv vil tage til og 
fra aftenaktiviteterne. Forældrene synes nu godt, de unge 
kan klare turen til og fra aftenundervisning og klubaktivi-
teter. Med kun én bil pr familie og forældrenes evt. andre 
opgaver eller interesser om aftenen udenfor hjemmet, vil 
det være svært at få de unge til undervisning om aftenen. 
Ungdomsskolen i centerbyen mister sine elever, og snart 
vil det kun være i byen, man kan gå på ungdomsskole. 
På den måde bliver hverken ungdomsskolens ressourcer 
eller de unge menneskers ressourcer udnyttet.

Der er ikke lovgivet om transport til og fra ungdoms-
skoler. Heller ikke om transport til og fra SFO, men med 
sidste mulighed for hjemkørsel kl. 15 hver dag, er det ikke 
meget nytte, børnefamilierne kan få af fritidsordningen, 
hvis ikke der er nogen hjemme til at hente i egen bil. Pæ-
dagoger og forældre er lige frustrerede. Der var offentlig 
transport, da indbyggerne købte deres huse. Derfor kunne 
de nøjes med en bil.

Busruter er forgængelige, kommunens forde-
ling af skattekroner er relativ, børnefamilier 
er hårdt spændt for, og tiltroen til den kom-
munale service høj, der hvor skat og huspriser 
er høje. 

Befolkningen i landdistrikterne i Århus kom-
mune vil nu finde sammen og tale sammen, 
med Fællesrådet for Sabro og Fårup som 
initiativtagere. Sammen står de stærkere og 
kan måske nå deres politikere. Byrådet mente, 
de kunne spare 175.000 kr pr år. på at lukke 
den offentlige transport i området. I Videbæk 
har de 200.000 kr på budgettet til buskørsel 
af ungdomsskolelever – det er ikke mange 
penge i forhold til nytten af at alle unge kan 
bruge den ungdomsskole, som der er pligt til 
at oprette i enhver kommune.

Fra forsiden

Ny Silkeborg Kommunes arbejde 
om lokaldemokrati
Af Jette Hansen, viceborgmester i Gjern Kommune og formand for LAL

Optakt til nærdemokrati
Gjern, Silkeborg, Kjellerup og Them 
kommuner har i nogle måneder været i 
gang med at finde frem til den bedste mo-
del for lokaldemokrati i den kommende 
kommune. Vi startede med en politiker- 
og borgerkonference i april. Alle aldre 
var repræsenteret ved den lejlighed, men 
ikke ved den næste, opfølgningsmødet, 
så det store spørgsmål rejste sig:

Hvordan får vi de unge med 
i processen?
Spørgsmålet om, hvordan man få fat i de 
unge, var der desværre ikke kommet nye 
ideer til siden konferencen. Tværtimod 
var de unge, der deltog i konferencen, 
ikke til stede på mødet, ligesom hverken 
ungdomsråd, ungdomsklubber eller 
uddannelsesinstitutioner var repræsen-
teret. 

Det gav anledning til en debat om, 
hvordan de unge kan motiveres til at 

tage aktivt del i nærdemokratiet, og det 
blev fremhævet, hvor vigtigt det er, at de 
unge er med. De tænker nye og ander-
ledes tanker, som der er stærkt brug for i 
debatten om fremtidens demokrati. Der 
var forslag om at stille de unge konkrete 
opgaver. Fra Silkeborg Kommune fortal-
tes, at kommunen har gode erfaringer 
med, at de unge er klar til at tage fat, hvis 
de får ansvar. Ungdomsrådet i Silkeborg 
har f.eks. stået for gennemførelsen af en 
nordisk konference. 

Hvor skal barnet bo?
Processen mod sammenlægningen be-
væger sig støt og roligt fremad, og 
brikkerne falder på plads, ikke mindst 
politisk og administrativt. De fremmødte 
politikere ved opfølgningsmødet lagde 
dog ikke skjul på, at der stadig er langt til 
en endelig afklaring, bl.a. i spørgsmålet 
om der skal etableres et lokalrådsudvalg 
eller om nærdemokratiet skal varetages 
af et af de øvrige udvalg, f.eks. Økono-
miudvalget.

 
PR for den nye kommune og 
for nærdemokratiet
Her er nogle af de nye ideer, der duk-
ker op:
• Udvikling af et ”Demokratispil”, 

hvor forskellige modeller for lokalråd 
eller lokalorganisering gennemspil-
les efter spilleregler, som deltagerne 
sammen har bestemt. Ideen kommer 
fra et forslag om at bruge rollespil 
til at overveje og afprøve forskellige 
former for lokalråd.

• Besøg i alle fire kommuner for at 
øge det gensidige kendskab. Ideen 
udspringer af forslaget om åben 
landsby.

• Cafémøder om de seks vigtigste te-
maer for nærdemokrati: Indflydelse, 
Mangfoldighed, Information, Lokale 
midler, Medborger-helhedssyn, Dia-
log

• Debatmøde om ”Det digitale demo-

krati”, hvor teknologiens muligheder 
og begrænsninger undersøges.

• Kursus i ”demokratisk dialog” – hvad 
skal der gøres for at alle får mulighed 
for at være med i de demokratiske 
processer?

• Overskrifter over de første PR ideer: 
Eventgruppe, logokonkurrence (nyt 
byvåben) og åben landsby. 

Efterårets arbejde med 
nærdemokrati:
 • August: lokal debat, borgermøder, 

høringer, byting…
 • September: indsamling og bearbejd-

ning af ideer, forslag og modeller 
 • Oktober: test/afprøvning af forslag/

modeller i form af rollespil/demo-
kratispil

 • November: bearbejdning af testre-
sultater. Præsentation af disse på ny 
Nærdemokratikonference. Vedta-
gelse af indstilling til Sammenlæg-
nings-udvalget.

 • December: Aflevering af forslag til 
Sammenlægningsudvalget.

Der er borgermøder i Them i juni, i Gjern 
i august, i Kjellerup efter sommerferien. 
Flere lokalråd i Silkeborg har fastlagt el-
ler planlægger p.t. borgermøder. Det ser 
således ud til, at borgere i alle kommuner 
vil få lejlighed til at deltage i debatten 
om nærdemokratiet i den nye kommune 
i løbet af august og starten af september. 
Dermed skulle alle kommuner kunne 
bidrage med forslag og ideer til den 
koordinationsgruppe, der vil arbejde 
videre med de samlede forslag.

Sundhed i landsbyen
Merete Engsted: 
Lægekonsultationen er forsvundet efter at jeg blev landsbytosse i 2002. Vi havde skaffet 110.000 til indretning, men det 
ville koste 225.000 kr., og så blev det ikke til noget, især da lægerne ikke ville have satellitkonsultation i Sønderho. Den 
mulighed blev ellers vedtaget i Praktiserende Lægers Organisation for et par år siden.
Der sker noget hele tiden, men det går op og ned. Jeg er i byrådet på Fanø, og der snakker vi nu om sundhedscenter, 
idet vi har ledige lokaler på navigationsskolen i Nordby, og er vi heldige, får vi en lille skadestue og jordemoder, fysio-
terapeut, m.fl.

Jette Hansen
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Borgersamvirket i Esbjerg Kommune 
inviterede tirsdag d. 21. til fælles-
møde i Multihuset i Vester Nebel 
(se artikel side 7) med følgende  
dagsorden: 
Kommunesammenlægning - Visio-
ner for Ny Esbjerg Kommune - Nær-
demokrati og
Borgerindflydelse.

Ny Esbjerg Kommune får ca. 115.000 
borgere, og meget større landdistrik-
ter end nu. Ved mødet var der fokus 
på de områder, som har stor betyd-
ning for foreninger, der repræsente-
rer borgerne.

Der er et stort arbejde i gang i den 
kommende storkommune for at få 
etableret fællesråd, som kan være 
kontakten til det kommende byråd og 
være med til at videregive informa-
tion fra kommunen til borgerne.
 

Borger - sogne og beboerforeninger 
og fællesrådene kan være med til at 
sikre nærdemokrati og borgerindfly-
delsen, derfor skal der hele tiden ar-
bejdes på at forbedre mulighederne, 
for at være med i at udforme fremti-
den i Ny Esbjerg Kommune.
 
Nærdemokrati og Borgerindflydelse, 
skal altid være i fokus for at sikre at 
borgerne får en reel mulighed for 
indflydelse på deres lokaleområdes 
indretning og muligheder. 

Hvis vi har ønsker om at blive hørt 
i fremtiden, skal vi blive bedre til at 
benytte fællesrådet, da dette bliver 
talerøret ind til kommunen i frem-
tiden. 
 
Vi fik mange rosende kommentarer 
for Multihuset og en del misunde-
lige blikke.
Fmd for borgerforeningen Kim Jensen 
(redigeret og forkortet af bd)

Brevkassen         IT-hjørnet    

Flot, velfungerende, opdateret 
hjemmeside www.vesternebel.dk
- og referat af et møde om fremtidens 
demokrati 

Under Foreninger findes 
denne forklaring om Fælles-
råd (som måske kan inspirere 
andre): 
Vester Nebel Sogns Fælles-
råd er et fælles kommunika-
tionsled mellem alle sognets 
foreninger og Esbjerg kommu-
nens instanser.
Fællesrådet blev etableret i 
1995.
Bestyrelsen består af 5 besty-
relsesmedlemmer fra sognets 
foreninger og valgperioden 
følger byrådsvalget.
Der må ikke være én forening 
der dominerer, foreningerne 
må ikke have politisk tilsnit, 
man kan ikke indgå i bestyrel-
sen, hvis man har en offentlig 
ledende stilling.
Udtræder et fællesrådsmedlem 
af den foreningsbestyrelse, de 
repræsenterer, skal de også 
forlade fællesrådet.

? om at starte en legeplads  
14-6-2005
Til Barbara Diklev.
 Vi er en gruppe forældre i Sejet, som 
længe har talt om at byen mangler en 
legeplads. Vi har talt med borgerforenin-
gen, som har henvist til landsbyrådet.
Da vi ingen erfaring har med at starte et 
sådan projekt, tillader vi os, at henvende 
os til Dem mht. rådgivning og hvordan 
vi forholder os til ansøgning om tilla-
delse, økonomisk støtte osv. Byen har 
en sportsplads som vi mener er yderst 
egnet og som på nuværende tidspunkt 
tilhører Vejle amt.
Håber De vil være os behjælpelig.
På forhånd tak
 
Mvh Forældregruppen Sejet
Helle Andersen
Østergårdsvej 9
Sejet

Hej med jer,   
15-6-2005
I er begyndt i den rigtige ende, med 
stedet! Jeg ville i det tilfælde kontakte 
Vejle Amt og høre, om I vederlagsfrit 
kan få stillet et stykke af sportspladsen 
til rådighed. (Der skal vel stadig dyrkes 
noget sport, selvom de små får et sted 
at lege?)

Dernæst høre dem, om de har en eks-
pertise eller noget andet, de vil og kan 
bidrage med Ekspertise til at tegne le-
gepladsen - måske har de erfaringer fra 
naturlegepladser andre steder i amtet og 
måske ekspertise til at gøre den handi-
capvenlig? Materialer Træstammer, lege-
redskaber, grus til en sandkasse?  
Når de har svaret, og I har fået det, I kan 
få fra dem, skulle I nok kontakte kom-
munen og høre, om de vil bidrage med 
de samme ting, legepladsekspert til at 
hjælpe med at krav til legeplads bliver 
overholdt, om de vil betale faldunderlag 
i den udstrækning I får brug for det, og 
om de har nogen legeredskaber, I må få 
til legepladsen. Evt. om de vil støtte med 
penge til legepladsen. 

Så har I to svar, og I kan gå videre til det 
næste, en handicapvenlig legeplads. 
Det vil give jer mulighed for at søge 
støtte hos Vanførefonden, hvor de altid 
er med på at støtte initiativer som gør det 
mere muligt for kørestolsbrugere at være 
med i det almindelige samfund. Telefon 
33 13 48 38 . Det kan sagtens være en 
fordel for jer at kunne markedsføre jer 
og jeres legeplads, jeres by og Brugsen 
med... med at I er parat til at have alle 
med i samfundet i Sejet, her iblandt også 

på legepladsen! jeg vil tro, at handicap-
pede børn lige så gerne som andre børn 
vil kunne lege på en legeplads, og at I 
kunne få en vældig usædvanlig legeplads 
ved at tage dem med på råd som nogen 
af de første. De har ikke en mailadresse, 
som jeg har kunnet finde. 

Måske ved den kontakt I finder i amtet 
noget om handicapvenlige legepladser, 
så I kan få det med på jeres plan over 
området. Måske ved kommunens folk 
noget om det? 

Friluftsrådet har nok noget om hvordan 
man laver naturlegepladser, men de 
støtter ikke flere naturlegepladser. Prøv 
at se deres hjemmeside www.friluftsra-
adet.dk
Prøv også at se www.stenild.dk som har 
lavet en fænomenalt god legeplads og et 
dejligt, åbent område.

God fornøjelse og venlige hilsner Bar-
bara, Landsforeningen Af Landsbysam-
fund

PS Husk at tale med kommunen om for-
sikring af dem der leger på legepladsen. 
Det vil være godt for jer, hvis legepladsen 
kan få status af kommunal legeplads, så 
det er dem, der står for at vedligeholde 
området.

Hej Barbara   
15-6-2005
Tusind tak for dine svar, det har givet os 
en masse at arbejde videre med, så nu 
kaster vi os ud i det og håber at projektet 
lykkes for os og for byen.
( sportspladsen bliver kun brugt til Sankt 
Hans og sommerfest. Nogle af de lidt 
større børn spiller lidt fodbold engang 
imellem, for sjov).
Mvh.
Helle Andersen

Vester Nebel i medvind, til 
dels selvskabt!
Man har en tom bygning i landsbyen 
– f.eks. et nedlagt varmeværk i Vester 
Nebel i Esbjerg Kommune. Nogen i 
landsbyen får den ide, at udnytte bygnin-
gerne til noget tidssvarende til gavn for 
hele landsbyen. Nu er der mødelokale, 
opholdsrum, omklædningsrum, toilet- 
og baderum og en halv hal, med plads 
til tre badmintonbaner. I maj holdt de 
indvielse, og der spilles håndbold, fod-
bold og badminton.

Noget af det, man har at slås med, når 
man går i gang med så store projekter, er 
at pengene flere steder fra først kommer, 
når projektet er færdigt. EU penge og 
Lokale- og Anlægsfondens penge f.eks. 
Idrætsforeningen har måttet låne pen-

et socialt samlingssted og også et by-
forskønnelsesprojekt, og vi takker for 
tilskud fra Videbæk kommune og alle 
andre sponsorer og ikke mindst for de 
store mængder frivillig arbejdskraft og 
sponsorer.” Bente Dahl takkede også 
kollegerne i Byudvalget og Borgerfor-
eningen for et fantastisk engagement og 
samarbejde. 

Formanden sluttede med at lykønske 
egerisborgerne med stedet og gav ordet 
videre til borgmester Torben Nørregaard 
(V). Han fremhævede og roste initiativet 
for det helt specielle demokrati, der lig-
ger i ideen med ordene:

- ”Her er det ikke et lokalråd, sam-
mensat af repræsentanter fra forskellige 
foreninger, der bestemmer. Her er de-
mokratiet ført helt frem til den enkelte 
borger, der uden at være medlem i en 
forening kan få medbestemmelse og 
komme til orde.” Borgmesteren kom 
også ind på den betydning, lignende 
initiativer kan få for mange mindre 
samfund efter indgangen til de nye 
storkommuner.

Borgmesteren indrømmede, at han 
allerede uden tilladelse havde givet 
ideen videre til ”Landdistrikternes tæn-
ketank”, der arbejder med ideer til frem-
tidens demokrati i landsbyerne. 

Lokalhistoriker Eli Jakobsen fortalte 
historien om stenene på tingstedet. De 
store siddesten har først været brugt til 
at bygge den gamle Herborg kirke, men 
som der står på mindestenen i Herborg, 
blev kirken lagt øde af ”den sorte død” 
omkring 1350. Efter at stenene havde 
ligget som et ruinhob i nogle århund-
reder, blev de transporteret til Videbæk 
i midten af attenhundredtallet, da man 
anlagde vejen fra Århus til Ringkøbing. 
Her blev de til en bro.

For 30-40 år siden, da broen blev 
udskiftet med beton, blev stenene kørt 
til museet i Vorgod og er nu endt i ære 
og værdighed i Egeris.

Bente Dahl benyttede også lejlighe-
den til at gå en tur med borgmesteren og 
vise ham det smukke område bag Egeris 
Mølle langs åen. Borgerforeningen ar-
bejder på at skabe endnu mere udsigt 
fra tingstedet op ad åen.

Egeris. Fortsat fra forsiden

gene i Sparekassen, indtil alt er færdigt. 
P.t. er det et problem at finde penge til 
de skabe på hjul, der skal dele rummet 
op mellem søjlerne, når ikke hele den 
halve sal er i brug. I Vester Nebel håber 
de på at kommunen hjælper – enten med 
penge eller med skabe.

De gør meget selv for at få projektet 
til at lykkes. Hver lørdag i næsten et år 
har de frivillige mødt op og fået at vide, 
hvad der skulle tages fat på nu. Den 
ligeså frivillige byggeleder har gjort et 
uhørt stort arbejde med at lede og fordele 
jobbene i processen. Til byfesten midt i 
juni var der bl.a. Sponsorcykelløb, som 
gav 39.000 kr.! En af dagplejemødrene 
alene cyklede 5000 kr. ind på sports-
dagen. Det bliver en god hjælp til at få 
multihuset færdigt.

Arbejdet blev startet i juni 2004 og 
forventes afsluttet i efteråret 2005. Flot 
arbejde af alle involverede! Bd

Arbejdet med lokalt 
demokrati i Fuglebjerg 
kommune.
6 arbejdsgrupper, fordelt på 53 personer 
!! (hvis det er Tordenskjolds soldater, er 
de godt forsynet med soldater i Fug-
lebjerg ;-) ) har taget fat på en landdi-
striktpolitik:

1: Boliger og bosætning, grønne og 
kreative områder, kultur og fritidsaktivi-
teter, foreningsliv og organisering.

2: Erhverv, turisme og detailhandel
3: Transport
4: Sundhed, Børn, unge og ældres 

vilkår
5: Visioner og værdier på landet. Net-

værk på landet. Bæredygtighed i livet på 
landet. Integration af ”nye borgere”

6: Kommunalt service- og beslut-
ningsniveau (herunder uddelegering af 
kompetence)

Efterfølgende har der d. 10. maj  
været møde mellem arbejdsgrupperne 
og Udviklingsudvalget for at drøfte, 
om oplægget er tro mod arbejdsgrup-
pernes oplæg og prioritering af forslag 
til handlinger.

D. 9. juni 2005 var der Borgermøde 
med fremlæggelse af forslag til landdi-
striktspolitik for Fuglebjerg Kommune.

Ifølge handlingsplanen ( se på www.
fuglebjerg.dk under Lokaldemokrati) 
afsluttes arbejdet med godkendelse af 
politikken i august-september 2005.

Trine Testmann, suppleant i LAL, 
formand i Landsbyforeningerne i Ring-
sted Kommune og en af to regerende 
landsbytosser har flere gange i proces-
sen været med som ekspert i at skabe et 
godt samarbejde mellem landsbyer og 
kommune. Bd

Post i landsbyen
Merete Engsted: 

I Sønderho er vi ca. 300, 
og Sønderho skal forblive et 
aktivt levende samfund også 
når turisterne ikke er der. 
Så jeg har kæmpet for at vi 
har præst, børneinstitution, 
lægekonsultation, post, men 
efter at jeg blev landsbytosse 
er det gået ned ad bakke. 
Vores posthus blev nedlagt i 
2004, for vi kunne ikke skaffe 
de mange tusinde kroner, vi 
skulle for at opretholde vores 
service- og posthus. Det er 
en bét, for så handler man i 
Nordby, når man alligevel er 
på posthuset eller til læge.
Penge til post- og service-
kontor fik vi som projekt 
i ’87, og vi har bl.a. holdt 
det kørende med penge fra 
Landdistrikternes Uge. Vi er 
med i Ugen igen i år!
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Sidst i marts 2005 blev der oprettet et 
Lokalråd, som skal sikre landdistrikterne 
større indfl ydelse, når der snart bliver 
en ny kommune bestående af Lemvig 
og Thyborøn-Harboøre. 

Det er sogne- og borgerforeninger 
i Lemvig Kommune, som vil danne 
dette Lokalråd, og man har fået tildelt 
250.000 kr. af Indenrigsministeriet til 
dette projekt. 

- Det er vores vision, at landdistrikter 
og landsbyer fremover får både en tæt 
kontakt til - og en god dialog med - råd-
huset i Lemvig. Vi håber, projektet vil 
være med til at skabe fl ere arbejdsplad-
ser og tilfl yttere og modvirke stagnation 
og affolkning. Der lægges i al fald op 
til en helt ny form for samarbejde, så 
mulighederne for en positiv dialog vil 
være til stede, siger Henning Ahle Fjord, 
Møborg. Som sekretær for kommunens 
sogne- og borgerforening har han derfor 
været en nøgleperson i det forberedende 
arbejde. 

Lokalrådet dannes for at styrke sam-
arbejdet, dels mellem foreningerne, dels 
mellem foreningerne og kommunen. 

- Vi forventer, at Lokalrådet bl.a. 
kommer med til at udforme generelle 
retningslinjer omkring fysisk planlæg-
ning, kulturliv, fritid, miljø og natur 
samt meget andet, siger Henning Ahle 
Fjord. 

Hver sogne- eller borgerforening 
har ret til at have én repræsentant i 
Lokalrådet. 

-Lokalrådet skal også komme med 
forslag til udvikling og forbedring af 
landdistrikterne og sørge for, at lands-
byernes kvaliteter og værdier ikke blot 
sikres, men også synliggøres mere. 

Det overordnede mål er, at man i 
samarbejde med Lemvig Kommune får 
fastlagt den kommende landdistrikts-
politik. 

- Der er afsat 200.000 kr. på kom-
munens budget, som foreningerne kan 
søge. 

- Projektet med at danne et Lokalråd 
har fået positive tilkendegivelser hele 
vejen rundt, og de fl este sogne- og bor-
gerforeninger var med, da man holdt 
møde i byrådssalen, og projektet blev 
fremlagt. 

- Teknisk forvaltning har været med 
til at udforme teksten, og formanden 
for teknisk udvalg har været en god 
sparringspartner i hele forløbet, siger 
sekretæren. Han er nu med til at ned-
lægge sin stilling, da det nye Lokalråd 
oprettes. Dermed siger Henning også 
farvel til aktiviteterne. 

- Det er et godt tidspunkt nu, hvor 
jeg har været med til at starte noget nyt 
og spændende. Dette lokalråd er noget, 
der har været Sekretariatets kongstanke 
gennem mange, mange år - også i min 
forgænger Jan Michels tid, siger Hen-
ning Ahle Fjord. (Artiklen er forkortet og 
redigeret af bd)

- Projektet med at danne et Lokalråd 
har fået positive tilkendegivelser hele 

Borris Borgerforening, Brugs, Cykel-
handler og alle andre åbnede dørene d. 
12. juni. Med ideoplæg fra den ihærdige 
cykelhandler Mads Peter Ammitzbøll, 
som gerne vil have spædende ting til at 
ske i Borris, kom et storslået samarbejde 
i gang i foråret. 

Den åbne landsby havde over 50 
besøgssteder med en utrolig variation 
i erhvervsvirksomheder og interessante 
steder, rangerende fra Åben Have, over 
den nedlagte forsøgsstation og to land-
brug til foderfabrikken, Bundgaards 
Hotel med skovturskurv, boghandler, 
karosserimager, dambrug og vildlaks-
farm. Blandt foreningerne var Borger-
foreningen, Borris Fiskeriforening, Jagt-
foreningen, Idrætshallen, 4H-klubben 
og SAAB-klubben. En helt fantastisk dag 
for alle parter. Kirken deltog med både 
to rundvisninger og en ekstraordinær 
gudstjeneste kl. 16.

I Borris sogn bor der 1300 menne-
sker. I Borris by ca. 800. Der er ca. 400 
arbejdspladser i Borris. På Åbent Hus-
dagen var der omkring 2500 besøgende! 
Nu er der mange, som ved, hvor fi nt et 
område, Borris er, på mange måder, og 
hvordan man kan arbejde sammen om 
et godt resultat.

Se mere på http://www.borris.dk/bor-
ris/aaben_sogn/index.htm

Søren Gade
Noget af det, der ikke står på den hjem-
meside er, at forsvarsministeren var en 
af dem, der blev meget overrasket over 
herlighederne og mulighederne i Borris. 
Søren Gade var blevet inviteret af Mads 
Peter Ammitzbøll, og da han havde fri 

den dag, kom han og havde en ligeså 
dejlig dag som alle andre. Det hjalp til 
at der kom den pressedækning, som man 
havde håbet på. Synd og skam at TV 
Midt-vest ikke kom, for så havde mange 
fl ere kendt til det utrolige arrangement. 
Aviserne var fulde af Borris’ åbne landsby 
både før og efter, forretningerne solgte 
godt og sognet var på sit smukkeste, set 
fra fl yvemaskinerne fra Herning Flyve-
klub, som også var med hele dagen. 
Søren Gade var en af dem, der nød synet 
over Borris og Skjern Å den dag.

Borrislejren
Indirekte holdt forsvarsminister Søren 
Gade selv åbent hus, for militærets sky-
delejr, Borrislejren, var også åben, og 
med den adgangen til Borris Hede, et 
af de ældste fredede områder i landet:  
Borris Hede blev opkøbt og anvendt som 
militært skydeterræn siden 1902 – 1903. 
Købt for at bevare et hedeareal for efterti-
den. Oprindeligt opkøbtes 3240 tdr. land 
– Borris Sønderland – omkring 1952/53 
måtte der mere areal til og i dag udgør 
arealet ca. 8600 tdr. land, ca. halvde-
len af arealet er hede, Danmarks største 
samlede hedeareal.

Borris Hede er et meget fuglerigt om-
råde. Der skydes ca. 260 dage om året, 
og til at varetage den daglige drift er der 
ca. 60 ansatte i lejren. På skydefri dage 
er det muligt at få en terræntilladelse 
og selv køre/ride/cykle mv. i terrænet. 
Endvidere er der mulighed for at købe 
fi skekort til Omme Å i sæsonen. 

Ved henvendelse til lejren er der 
mulighed for at arrangere guidede ture i 
terrænet.  Tlf. 97 36 65 19.      bd

Bragende besøgssucces 
i Borris Barbara beretter:

Cykelhandleren og forsvarsministeren i Borris

Steghedt sjællandsk 
sommertip fra Stenmagle
Kræmmermarkedt: Fredag d. 15. juli kl. 
18 til kl. 22., lørdag kl. 9.00 til kl. 24.00, 
og søndag kl. 10.00 - 16.30.
Pluk fra programmet:
Veterantraktor-ringridning, Volvo Ama-
zonetræf, Stenmagle Bylaugs loppemar-
ked, lørdag gratis morgenkaffe. Ålegilde. 
Søndag kl. 12 sildebord. 
Se mere på www.stenmagle.dk når da-
gen nærmer sig.

Lemvig Lokalråds formål 
at udgøre et kontaktforum mel-

lem landdistrikternes sogne- 
og borgerforeninger i Lemvig 
Kommune. 

at udgøre sogne- og borgerforenin-
gernes samlende kontaktled til 
Lemvig Kommune og andre 
myndigheder. 

at udveksle ideer, erfaringer og 
synspunkter vedr. landdistrikts-
forhold generelt. 

at bidrage til udformning af gene-
relle retningslinier, bl.a. vedr. 
fysisk planlægning, kulturliv, 
fritid, miljø m.m. 

at udarbejde forslag til udvikling og 
forbedring af landdistrikterne. 

at arbejde for at sikre landsbyernes 
kvaliteter og værdier generelt. 

at bidrage til det generelle kend-
skab til landdistrikternes for-
hold.

Kom på besøg, når 
der er landsby-
arrangementer!

Kig ind i landsbyerne i hele 
landet både på sommerens 
ture og igen i efterårsferien, 
i Landdistrikternes Uge, som 
igen i år afholdes i samarbejde 
med ejerne af fl g. hjemme-
sider:
www.danmarks4h.dk , 
www.spor.dk , og 
www.jaegerne.dk  og alle de 
landsbyer, der vil være med!

Lokalråd og andre former for 
samarbejdende landsbyer er 
også vældig velkomne. Her er 
et af den slags: Kulturexpressen 
i Sydthy kommune, som har 
deltaget i 6 år ud af 7, kan fi n-
des på www.thyweb.dk under 
Almanakken, på den måned, 
man er interesseret i, f.eks. 
oktober 2004 eller idemødet 
til næste Landdistrikternes Uge 
d. 23. maj 2005. 

Kig ind på www.landsbynet-
tet/landuge og se, hvad de an-
dre har gjort, når de har været 
med. Foreløbig står det sydjy-
ske område stærkt i dette års 
kommende Landdistrikternes 
Uge. Flere steder er de ved at 
have styr på programmet. Hvad 
mon I gør hos jer? 
Spørg eller kom med program 
til Barbara Diklev, så alle kan 
komme til at se hvordan I er 
med.

Lokalråd i den nye Lemvig Kommune
Presseklip fra Sekretariatet 
for Sogne-Borgerforeninger 
i Lemvig Kommune.

Ole Glahn: I Viskinge havde vi store problemer med trafi kken til 
færgerne. Vi stemte dørklokker for at lave , men folk sagde, det var idiotisk. 
Så kom der 200 til mødet, og da jeg snakkede med en af dem, der havde 
været mest imod at gøre noget, sagde hun: ”Ja, det er det jeg altid har sagt. I 
Viskinge står vi sammen!”
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